

纪念中国人民解放军建军90周年 暨琼崖纵队成立90周年特别报道(21)



2017年9月14日 星期四
值班主任：董纯进 主编：傅人意 美编：王凤龙

孙大娘
二十三年

■本报记者 易宗平

风云际会，壮怀激烈。为了粉碎国民党军固守海南岛的阴谋，1949年12月8日，中共中央军委和毛泽东主席指示，第四野战军“以四十三军及四十军准备攻琼崖”。1950年1月10日，毛泽东关于琼岛作战问题的指示中，要求“争取于春夏两季内解决海南岛问题”。

这是一个值得历史铭记的光辉日子。1950年3月6日，中国人民解放军第四十军一一八师三五二团加强营，在琼纵一总队八团、九团和儋县人民的大力支持下，横跨琼州海峡，一举偷渡成功，在儋县白马井超头市村打响了“琼崖解放的第一炮”，突破国民党海陆空军的立体防御，撕开了所谓固若金汤的“伯陵防线”的缺口。

连同在儋县白马井超头市村登陆算起，我野战军共分两批四次偷渡登陆，揭开了解放海南岛的序幕。



制图 王凤龙
打响琼崖解放的第一炮——
一一八师三五二团加强营第四军在此



九月七日，一位市民在参观位于儋州市白马井镇的中国人民解放军第四十军一一八师三五二团登陆先锋营登陆点纪念园。本报记者 苏晓杰 摄

在琼崖纵队和海南各族人民群众接应配合下，野战军分两批四次偷渡成功 揭开解放海南岛的序幕

◆ 为解放军分批偷渡海南作准备

一棵古榕树伸出巨大的枝叶，如伞盖般撑起云天。大树前面，古铜色的木门上被风雨剥蚀出粗糙的坑洼。这是一幢一层三间的乡下老屋，位于儋州市白马井镇超头市村。

“这房子有100多年了，我住在这里也有四五年了。”今天，这幢房子的主人、84岁的陈应中坐在大树下接受采访时自豪地说，“解放军渡海前，我姐姐陈显爱是琼崖革命武装的一员，主要从事医护工作；我父亲陈春林则千方百计为渡海部队筹运粮食。”

儋州市白马井镇党委宣传委员林诗钦告诉记者，超头市村谓之“市”，是因为千百年来，人们定期聚在大榕树下，或以物易物或以钱交易，使这里成为一个较有规模的货物集散中心。

在儋州市白马井镇超头市村的海滩，在一片苍松和山花掩映下，修缮一新的登陆点纪念园内，两块石碑尤为醒目：前一块石碑的正面，镌刻着“中国人民解放军第四十军一一八师三五二团登陆先锋营登陆点”字样，背面是“登陆简况”；后一块石碑，则是“傅世俊烈士之墓”，他是解放军登陆先锋营三连排长。

登陆纪念碑的“登陆简况”表明：遵照毛主席“分批偷渡与大强行登陆相结合”的作战方针，先锋营加强营799人，由师参谋苟在松、团长罗绍福率领，于1950年3月5日黄昏从雷州半岛启航，次日上午到达白马井海域，打

◆ 打响“琼崖解放的第一炮”

响“琼崖解放的第一炮”。登陆战斗中，先锋营伤亡50余人，其中包括傅世俊。

“傅排长作战勇敢，可惜为革命牺牲了。每次想他时，我就去他墓前看看！”今年已94岁的万康明动情地说。

万康明又名万小井，儋州市白马井镇寨基村人，是当年帮先锋营渡海的船工之一。回忆起当年的登陆作战，他唏嘘不已。

1950年3月5日傍晚，万康明随渡海先锋营从徐闻出发时，东北风很大，帆船速度很快，原计划凌晨抵达儋县。但到3月6日凌晨1时左右风停了，各船只得摇橹前进。拂晓时分，船队离白马井镇还有70多里，大

◆ 两批四次偷渡全部成功

四十三军一二八师三八三团一个加强营1007名指战员，在团长徐芳春率领下，从雷州半岛起渡。由于遇到大风，各船于3月11日上午在赤水港长路地区海岸登陆，同琼崖纵队会合后，向琼山解放区转移。

第二批第一次登陆，是在澄迈县玉包港。1950年3月26日晚，野战军第四十三军一二七师加强团3733名指战员，在师长王东保、政委宋维栻率领下，从雷州半岛博赊港起渡，于4月1日凌晨4时抵近卜创港一带海岸。在我接应部队配合下，加强团大部在卜创港登陆，并转移到定安县

渡琼州海峡前往雷州半岛，汇入驻扎在广东徐闻的解放军阵营。

除了儋县为解放军登陆作准备，海南多个地区党政军民也踊跃地参与其中。

解放海南岛战役时担任琼崖纵队副司令员的马白山，曾于1991年在《英明的决策，辉煌的胜利——接应和配合渡海大军解放海南岛的回忆》一文中指出，渡海作战准备从多方面有序展开：经过1950年春的紧张筹备，超额完成了40万银圆解放公债的发行和5万石粮食的征集；在全琼各地组织起6万多人的支前队伍；征集了170多只木帆船，配备400多名船工、水手和随渡的30多名党政军干部，分批潜渡抵达雷州半岛协助大军登陆。

雾消散，前方冒出国民党军的巡逻船舰，天空也轰隆隆地飞来4架战斗机。见到敌船有很多小红旗，我先锋营也插上小红旗；对方换成白旗，我船队换上同样颜色的旗帜。敌机盘旋了几圈，分辨不清，便飞走了。

距离海岸线越来越近，岸上的国民党守军发现是解放军，慌乱开炮，引得飞走的战斗机又折返，接连向先锋营船队投弹。

先锋营迅速组织迫击炮和机枪还击。顿时，海上岸上与空中，枪炮声震耳欲聋。拼命摇橹的万康明猛觉得右边大腿一阵刺痛，中弹了。万康明被战友扶下去后，与他同

船的傅世俊接力摇橹，使船继续前行。突然，对岸一颗子弹击中傅世俊腹部，快到岸时，傅世俊流尽了最后一滴血，倒在甲板上。

“冲啊，为傅排长报仇！”战士们发出猛虎般的吼声，争先恐后地跃上超头市村的海滩，一梭梭愤怒的子弹射向敌军。由于先锋营和琼纵战士的夹攻，白马井超头市村、寨基村一线的敌军纷纷溃退。

当日下午3时许，在超头市村海滩登陆的先锋营，与琼纵接应部队胜利会师。为防止大批敌军反扑，当晚，先锋营随琼纵部队转移到白沙阜龙乡。

解放区。然而，阻击敌舰的渡海部队两个加强连，误登海口附近的白沙门岛，与敌苦战，仅有10余人突围。

在琼崖纵队和海南各族人民接应配合下，野战军两批四次偷渡登陆，揭开了解放海南的序幕。正如马白山在回忆文章中写道，“接应和配合渡海大军解放海南岛，创造了人民解放军战争史上前所未有的惊天动地的奇迹”，到1950年5月1日，“全海南宣告解放，海南人民终于迎来了彻底翻身解放的日子”。

(本报那大9月13日电)

H 革命遗址

白马井超头市村登陆点

1950年3月5日，中国人民解放军第四十军一一八师三五二团加强营，从雷州半岛灯楼角启航，于3月6日直逼儋县白马井超头市村海滩。在琼纵接应部队和当地人民群众配合下，经过与国民党守军激战，这个渡海先锋营在超头市村海滩成功登陆。先锋营伤亡50余人，其中包括阵亡的三连排长傅世俊。

儋州市人民政府修建起了登陆点纪念园。在前一块石碑正面，镌刻着“中国共产党领导下的人民解放军第四十军一一八师三五二团登陆点”字样，背面是“登陆简况”；后一块石碑，则是“傅世俊烈士之墓”。如今，这里已成为人们接受革命传统教育遗址之一。

傅世俊烈士之墓。本报记者 易宗平 摄

H 链接词条

支前工作

为了接应和配合野战军渡海大军解放海南岛，1950年1月，琼崖支前委员会成立，由杨少民担任主任；各地区、县、区乡支前委员会主任分别由专员、县长、区乡长担任。各县支前队伍，积极建立临战的医疗战、担架队、运输队、粮食供应站等。据统计，经过1950年春的紧张筹备，支前工作超额完成了40万银圆解放公债的发行和5万石粮食的征集；在全琼各地组织起6万多人的支前队伍；征集了170多只木帆船，配备400多名船工、水手和随渡的30多名党政军干部，分批潜渡抵达雷州半岛协助野战军登陆。

(易宗平/辑)

H 码上读



剪辑 周达延
相关视频
扫描看
《揭开解放海南的序幕》
视频拍摄 苏晓杰 周达延

H 红色人物



本报记者 易宗平 翻拍

陈青山：英勇善战的“华侨将军”

■本报记者 易宗平

埭头村，3岁时随父亲移居马来亚，并在此求学成长。

1936年，陈青山加入马来亚共产党，后来参与组织了“五一”十万人游行大示威运动，被捕入狱，仍坚持斗争。1941年初，他被马来亚殖民当局驱逐回国的100余名华人华侨，被关在船头的最底层，舱窗紧闭，闷热颠簸。在其中一位高个子青年组织发动下，大家团结一致，与船上的警察交涉抗争，终于使舱窗插上风扉，空气重新流通。

这位青年名叫陈青山，1919年10月出生于福建省惠安县洛阳镇陈

青山率部与日军多次作战，儋县洛基伏击战就是其中之一。

陈青山在琼崖纵队司令员兼政

1943年秋，时任琼崖纵队第四支队政委陈青山多次实地察看后，集思广益，决定在洛抱公路三家村“S”形公路树丛中设伏。这一仗大获全胜，我军共消灭日军40多名，炸毁军车2辆，缴获手提机枪1挺，长短枪30多枝和一批弹药。

1950年，担任琼崖纵队政治部副主任的陈青山，在对野战军渡海登陆行动中，组织相关力量有效接应和密切配合。

陈青山在琼崖纵队司令员兼政

委冯白驹指示下，带一部电台前往琼西区，负责与渡海登陆作战的野战军第四十军联络和加强琼纵第一总队接应部队的指挥。陈青山与该总队总队长陈求光一道，接应和配合渡海先锋营登陆白马井超头市村。此后，陈青山又精心组织，接应和配合第二批野战军登陆部队，加快了解放海南的步伐。

1955年，陈青山被授予中国人民解放军大校军衔，1964年晋升为少将军衔。(本报那大9月13日电)